

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 62

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 20 de Agosto de 1919

Año XXXV - Núm. 10 803



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Nicolás María de Ojesto y Díaz

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid y Salamanca, doctor en Filosofía y Letras y exdiputado a Cortes, exsecretario del Congreso, exgobernador civil de Valencia, Barcelona y Granada; jefe superior de administración civil, exjuez municipal de Madrid, exvocal de la Junta Superior de Prisiones, académico-profesor de la Jurisprudencia de Madrid, caballero gran cruz de Isabel la Católica, etc., etc.

falleció en San Martín de Trevejo (Cáceres), el día 20 de Agosto de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, la Excma. Sra. D.ª Petronila Godinez de Paz; hijos: D. Paulino, D. Carlos, D.ª Luisa y D.ª Felicianita; hijos políticos: el Excmo. Sr. D. José Pedro Díaz-Agero y Ojesto y D. Luis Gutiérrez Sánchez-Ventura; hermano político, el Excmo. Sr. Conde de Mallas, nietos, sobrinos, tíos y primos,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El funeral de Cabo de año que se celebre el día 20 del corriente, en la iglesia parroquial de San Martín de Trevejo (Cáceres), así como las misas que se digan en la parroquia del Carmen, de esta ciudad, y en las iglesias del Buen Suceso, de Madrid; Catedral de Ciudad-Rodrigo y del colegio de PP. Jesuitas, de San Martín de Trevejo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., los Emmos. Sres. Cardenales de Toledo, Sevilla y Valladolid, y otros muchos señores Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada



QUINTO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Domingo García Estévez

que falleció en Salamanca el día 21 de Agosto de 1914

A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, D.^a Rosa Sánchez y Sánchez; hijas: María Rosa y María de los Angeles; hermano, D. Juan Francisco; padres políticos: D. José Sánchez Sevillano y D.^a Rita Sánchez Santos; tíos, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren mañana, en la parroquia de San Pablo e iglesias de los Reverendos Padres Jesuitas, Dominicos y Salesianos, y la Exposición del Santísimo, en la capilla de Religiosas Esclavas (Azafranal), serán aplicadas por su eterno descanso.

COMENTARIOS POLITICOS

Apañados estamos.

Cuentan de Barcelona que los patronos del ramo de construcción están animados de los mejores deseos de llegar a una pronta solución del conflicto iniciado, y que los obreros, por su parte, desean un arreglo satisfactorio para ambas partes.

De desear es que estas buenas intenciones se confirmen y que ya que el Gobierno no ha podido o no ha sabido evitar tal ruptura entre el capital y el trabajo, se imponga el buen sentido, y no se llegue a los términos de violencia que se atisban y que ayer apuntábamos.

Escuchando al Gobierno, se saca la impresión más optimista que darse puede. Bien están los optimismos, pero insistimos en que no debe dormirse el Gobierno.

Decía ayer el ministro de la Gobernación en su conversación con los periodistas y tratando del actual tema del «lock-out», que ha reiterado sus instrucciones a la autoridad civil de Barcelona, para que en estos conflictos obreros y sociales procedan con todo tacto y prudencia.

Estas palabras del Sr. Burgos Mazo, o son de una inocencia aterradoramente desconocimiento de la actualidad.

Y lo que es más extraño, es que la mayor parte de la Prensa lo recoja sin dedicarle unas líneas de comentario.

Pero, des que no se ha enterado todavía el Sr. Burgos Mazo, y va a hacer cerca de un mes que es ministro, que todo lo que ocurre en Barcelona es precisamente por la carencia de autoridad civil?

¡No recuerra el Sr. ministro que hace tres meses que Barcelona y su provincia están en estado de guerra!

No comprendemos las palabras del señor Burgos, como no sean dedicadas a engañarse a sí mismo.

Si toda la actuación del Gobierno entre los conflictos del capital y el trabajo en Barcelona va a ser esta, apañados estamos.

F. Felid.

El decreto de indulto

Declaraciones del ministro de Gracia y Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia ha declarado a los periodistas, con respecto al indulto y con motivo de las declaraciones del Sr. Sánchez de Toca en la Prensa, lo siguiente:

—Me propongo tratar del indulto con mis compañeros de Gobierno en el

Consejo que celebraremos el miércoles (hoy).

El Gobierno tiene ya trazadas las líneas generales del decreto que habrá de someter a la firma de S. M., a cuyo fin han hecho un estudio detenido y sereno de los delitos que corresponden a cada una de las tres jurisdicciones: la ordinaria, la de Guerra y la de Marina.

Hay que tener presente—dijo repetidamente el ministro—que no se trata de una amnistía, sino de un indulto general; y aunque es deseo del Gobierno aconsejar al Soberano la mayor amplitud posible en el ejercicio de la regia prerrogativa del perdón, bueno será que la opinión no se extravíe confundiendo lastimosamente el significado de ambas palabras.

Agregó que la gracia alcanzará a tres jurisdicciones: la ordinaria, la de Guerra y la de Marina.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para La Coruña, el farmacéutico señor Merás, con su hijo D. César.

—Para Barcelona y París, D. Juan De Bernardí y esposa.

—Para el balneario de Retortillo, don Ramón López, D. Angel López, y su esposa D.^a Angeles Chapado.

—De Tejadillo para el mismo balneario, D.^a Eufasia Villar.

—Han llegado: De Puebla de Sanabria y Pino, don Roque Sagrado y la condesa viuda de la Oiva de Gaitán.

—De Encinas de Arriba, D. Emigdio de la Riva, con su señora e hijos.

—De Pedraza de Yeltes, el senador señor Sánchez y Sánchez con sus hijos, y el fotógrafo Sr. Gombau con su señora.

—Del campo, el comerciante D. Fernando Sánchez Angoso.

—De Aldehuela de la Bóveda, la esposa del médico titular Sr. Cimas.

—De Sequeros, D. Joaquín de No.

Enfermos.

Los Sres. de No y Louis tienen enferma, aunque por fortuna no de cuidado, una de sus hijas, cuyo alivio celebraremos muy de veras.

Aniversario.

Mañana se cumple un año del fallecimiento, en San Martín de Trevejo, del Excmo. e Ilmo. Sr. D. Nicolás María de Ojedo y Díaz.

Caballero de honda y arrazada alcuña, fué modelo ejemplarísimo en la clase social, que, colocado en las cumbres de la sociedad, supo hermanar sus encumbrados prestigios de una posición elevada, derivando su actividad hacia los campos del foro, de la política y de la ciencia, dejando en todos honrada huella de labor fructífera que rodeó su paso por los altos cargos que desempeñó de una aureola de intachable respeto, de caballerosidad hidalga, de trabajo fecundo.

Espíritu infatigable, tuvo nobilísimas facetas de actuación y supo centrar en su nombre el homenaje de un acuerdo sentidísimo, que hoy se renueva en la dolorosa fecha del aniversario de su fallecimiento en cursos tuvieron

motivo de apreciar sus altas dotes mentales y sus prestigiosas tonadades que perfilaron su vida, llena de amigos y gratitudes sentidas.

Al renovar tan luctuosa efeméride hacemos presente nuestro sincero pésame a su esposa, la excelentísima señora D.^a Petronila Godínez de Paz; a sus hijos: D. Paulino, D. Carlos, don Luis y D.^a Feliciano; hijos políticos: D. José P. Díaz Agero y D. Luis Gutiérrez Sánchez Ventura, y a su hermano político y alcañudo aristócrata señor Conde de Mailadas y demás distinguida familia.

—El día 21 hace cinco años que bajó al sepulcro, tempranamente arrebatado al cariño de los suyos, el que fué en vida modelo de bondades y respetable caballero D. Domingo García Estévez.

Para cuantos se honraron con su amistad y tuvieron ocasión de apreciar sus afabilísimas dotes, constituirá este aniversario un doloroso recuerdo para el que se distinguió siempre como persona de arraigadas simpatías y excepcionales prendas de carácter.

Con este motivo rendimos, una vez más, la expresión de nuestro sincero pésame a su viuda, D.^a Rosa Sánchez y Sánchez; hijas, María Rosa y María de los Angeles; hermano, D. Juan Francisco, y a sus padres políticos, D. José Sánchez Sevillano, nuestro querido amigo, y D.^a Rita Sánchez Santos y demás familia.

Una boda.

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, el enlace matrimonial de la distinguida y bellísima señorita Felisa Soler Reynaud, con el joven arquitecto D. Jenaro de No Hernández.

La novia vestía precioso vestido de ceremonia blanco, y el novio de etiqueta.

Han sido apadrinados por el decano de la Facultad de Ciencias, D. Eduardo de No, padre del contrayente, y por doña Antonia Arce.

Firmaron el acta como testigos, los señores D. César Perote, D. Luis Norberto, D. José García Revillo y don Daniel Zabala.

La boda se ha celebrado en la intimidad de la familia por el reciente y riguroso luto que viste el novio.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades en su nuevo estado.

Varias.

Han ascendido en el escalafón los catedráticos de esta Universidad: Don Casimiro Población Sánchez, al número 354 (sección octava), con el sueldo de 7.000 pesetas, y D. Demófilo de Buen Lozano, al 453 (sección novena), con el de 6.000 pesetas.

LA ESCASEZ DE TABACO

¿Cuándo se arreglará?

El subdirector de la Compañía Arrendataria ha hecho interesantes declaraciones acerca de la actual escasez de tabaco.

Cree el Sr. Fanjul que se debe a que el consumo ha aumentado, y en cambio ha disminuido el tabaco de contraban-

do, que tanto abundaba antes de la guerra.

Respecto a la exportación, juzga que se ha exagerado mucho, y que sólo se hace por individuos acaudalados.

La Compañía ha intensificado la fabricación y produce en proporción considerable sobre la del año 1914, de tal manera, que en picaduras labora actualmente un 14,85 por 100 más que en los años anteriores a la guerra; en cigarrillos, un 11,44, y en cigarrillos, un 47,41; lo que da un promedio, en el año 1918, de un 25,27 por 100 más que en el año de 1914.

Y en el semestre transcurrido del año actual este tanto por ciento de sobreproducción se eleva al 42,25.

Finalmente, el Sr. Fanjul ha dicho que tiene la esperanza de que dentro de cinco o seis meses se restablecerá la normalidad, pudiendo atenderse sobradamente al mercado nacional.

Perfil del día

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Las autoridades de Madrid y Barcelona han sacado al Gobierno de su modorra gritando que carecen de trigo que moler las fábricas de harinas y que dentro de pocos días se quedarán sin pan esas poblaciones. Esto cuando está íntegra la recolección de este año y en puntos como en Barcelona, donde descargan con toda facilidad y frecuencia los vapores que conducen el trigo argentino, y en pueblos como Madrid, que se halla en el centro de las zonas trigueras españolas.

El secreto de lo que ocurre es que el trigo argentino resulta más caro cada vez y no es conveniente inundar con él la península, como se habían propuesto los harineros del litoral, y los trigueros españoles se resisten a entregar el suyo a precio de tasa, porque ese precio no guarda relación con los gastos hechos para recolectarlo.

Los harineros quisieran que el Estado se incautase a ese precio sobrebarato de la cosecha española.

Y eso no puede hacerse por una porción de razones. Es inevitable que el precio del trigo exceda del de tasa actual, como es inevitable que suba el del pan, como suben los jornales y las ventas y todo. Eso no hay quien pueda evitarlo.

Se trata de una ley económica absolutamente ineludible, que la gente se hace la ilusión de que no existe, porque no quiere mirarla cara a cara.

El hecho real, incontrovertible, inevitable, brutal, es el siguiente:

La enorme circulación fiduciaria mundial, con garantía insuficiente o a todas luces escasa; según los países, ha contribuido, con otras causas, en nuestro concepto de menos trascendencia, al aumento de los precios de las cosas, o sea a la disminución del valor real de la moneda; ese fenómeno todavía no ha sido bien comprendido por una enorme masa de ciudadanos, muchos de ellos industriales, agricultores, comerciantes, que habían, discus-

ten, oponen resistencia, dificultan reformas ajustan sus cuentas, etc., como si el hecho no se hubiese realizado; pero el hecho es innegable; el dinero—llamando dinero al papel moneda—ha perdido valor y las cosas lo han aumentado; el dinero abunda y las cosas escasean; por eso el dinero ha perdido fuerza liberatoria y da menos cosas por él.

Hay que ir, pues, a una de esas soluciones; al aumento de la tasa; a que el Estado se incaute de la cosecha a un precio remunerador y se apodere de las fábricas y monopolice las tahonas; a que el Estado—como propone ABC—pague el trigo al debido precio y lo entregue a los harineros al precio de antes de la guerra, oblitándoles a dar también al precio antiguo las harinas, resarcidos el Estado de la diferencia como un impuesto que paguen los consumidores como hacen con el anticipo a la Prensa; a la desaparición de la tasa—que sería lo mejor—reservándose el Estado el influir sobre el precio por medio de las importaciones de la Argentina, que darían el precio regulador, y que se aumentarían o disminuirían según reaccionara el mercado nacional. Hay que hacer una cosa u otra, y lo que no puede continuar permanentemente es un régimen que sólo para un momento dado puede ser de eficacia.

El Adelanto

de hoy consta de SEIS páginas.

EL VERANO EN EL NORTE

Desde San Sebastián

(Crónica telegráfica de nuestro Director)

Animación. 37.000 forasteros. Los teatros. La política. Acontecimientos para el otoño. Las actas de Power. La colonia salmantina.

San Sebastián, 19 (7,50 t.)—A pesar de haber terminado la tradicional Semana grande, San Sebastián continúa animadísimo, hasta el punto de que las estadísticas arrojan hoy la cifra de 37.000 forasteros que gozan de las delicias de esta playa hermosa y de esta ciudad encantadora.

Los espectáculos públicos se ven constantemente llenos, especialmente los teatros.

En el Principal, actúan los populares Loreto Prado y Enrique Chicote. En el Reina Victoria, Catalina Bárceña, y en el Casino los de Lara.

Los cines se ven también muy concurridos.

En estas tertulias políticas veraniegas, en las que se reúnen significados personajes de todos los partidos de Gobierno, se habla mucho del porvenir político, y se asegura que ya muy entrado el otoño, en Noviembre, ocurrirán grandes acontecimientos en la vida política española.

De política salmantina también se habla.

Me aseguran que D. Ricardo Power

(quien, como es sabido, obtuvo las actas de diputado por los distritos de Peñarranda y Vitigudino), renunciará la primera, quedándose con la de Vitigudino.

A título de información, y con las naturales reservas, recojo esta noticia.

La colonia salmantina sigue en «creciendo», sin duda alguna, huyendo de los calores que por ahí «caen», para cobijarse en esta playa donde la temperatura es verdaderamente deliciosa.

Además de los Sres. Moneo (D. Ramón) y la viuda de Moro, se espera la llegada de otras familias.

Toda la colonia goza de inmejorable salud.

M. Núñez.

EL NUEVO COMITE HARINERO

El desconcierto, por no decir acedia que presiden la inmensa mayoría de las disposiciones dictadas por el Ministerio de Abastecimientos para el aseguramiento de las subsistencias, principalmente de trigo y harina, creando a este efecto organismos que como el sindicato harinero debiera actuar autónomamente, y tan luego como principiase a funcionar, se les cercenan sus atribuciones, haciéndoles instrumento o catapultas, de sus propias industrias, en beneficio de logreros insaciables dió motivo ayer a que el Comité del sindicato harinero de esta provincia, presentara la dimisión con decisión irrevocable ante el gobernador civil.

Todos sus compañeros de sindicato, lo mismo que el gobernador civil, inútilmente insistieron para que continuase el Comité desempeñando sus funciones.

La actitud firme que el Comité había adoptado se mantuvo con inflexibilidad plausible, y en vista de ella y de la necesidad legal que había de nombrar otro Comité, fué aceptada la dimisión, nombrando a los Sres. D. Esteban Jiménez, D. José García y D. José Sánchez Sevillano, para constituir el nuevo.

Creemos que tampoco tardará en tener carácter dimisionario.

Por la tarde se reunieron los fabricantes, con objeto de elevar una razonada protesta al Ministerio de Abastecimientos por su último decreto del 16 del corriente.

En el número próximo publicaremos esta protesta.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 696,46.
Temperatura máxima, al sol, 45,4.
Temperatura máxima a la sombra, 35,4.
Temperatura mínima, 17,6.
Termómetro seco, 22,0.
Termómetro húmedo, 18,6.
Viento, N. 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, núm. 26.
Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

El aislamiento del tifus exantemático.

Medidas preventivas.

El inspector provincial de Sanidad señor Peñáz, con objeto de simplificar las medidas sanitarias dirigidas a impedir la incursión en esta provincia del tifus exantemático, que existe en el Mediodía de España, ha dirigido, con carácter oficial, las siguientes disposiciones a todas las autoridades civiles y sanitarias:

- 1.º El local dispuesto por cada Ayuntamiento para lazareto, tendrá un baño de zinc y una caldera que sirva para calentar agua para el baño y cocer las ropas de los sospechosos y una caja de madera bien ajustada y capaz para guardar ropas de dos o tres personas.
2.º Dedicará una persona, si es posible barbero, para que realice con los sospechosos las manipulaciones debidas de aseo y limpieza.
3.º Tendrán dispuestos tres o cuatro litros de alcohol alcanforado, 500 o 600 gramos de pomada mercurial y bastante cantidad de bencina.
4.º Los detalles del despojamiento de personas y ropas, que es lo que evita la propagación del tifus, serán hechos en la siguiente forma:
Se tapa con máquina o tijera el pelo de las personas y se somete a un baño jabonoso; a continuación se le frota en todas las regiones donde exista pelo, con alcohol o aceite alcanforado, y si la miseria fuera grande, se le dará con pomada mercurial en las regiones pilosas; y
5.º Las ropas interiores se entrarán en la caldera con agua hirviendo y las ropas exteriores se ponen en la caja de madera, se rocía con 60 o 70 gramos de bencina y se cierra herméticamente, dejándolas así dos o tres horas.

Si en todos los pueblos se procede al despojamiento de gentes miserables en la forma dicha y se vigila la entrada de individuos que puedan llevar piojos y se les obliga a despojarse, puede estar seguro que la epidemia no invadirá esta provincia, porque los enfermos, aunque tengan tifus, no es peligroso para el contagio si se les quitan los parásitos. Por eso es indispensable que se proceda con todo rigor con los procedentes de países infectados, aislar y despojar los enfermos de tifus que por desgracia pudieran presentarse en alguna localidad de esta provincia. Y no debe olvidarse el peligro que puede constituir para los pueblos la utilización de cuadrillas de segadores y obreros del campo que vienen por esta época a faenas de recolección y la obligación de los labradores de no admitirlos sino tras cartilla sanitaria y no son sometidos al riguroso despojamiento; lo mismo que se practicará con los gitanos, húngaros, mendigos y demás personas desaseadas que penetren en cualquier pueblo.

De todo caso de enfermedad infecciosa, se dará cuenta a la Inspección de Sanidad.

DEL MOMENTO
El dolor del regreso
A medida que el tiempo inexorable va consumiéndose las horas y los días, y el verano declina insensiblemente, después de los momentos actuales, vigorosos, sofocadores, ¡qué dolor contemplar esos niños enfermos, ruinas humanas prematuras, que la santa caridad ha sacado de los tugurios en que viven su vida habitual, para llevarlos al pinar bienhechor o a la costa vivificante, en tanto los extenuados días caniculares pasan!

EL ASISTENTE DEL TIFUS EXANTEMATICO.

El exministro Sr. Argente pasa unas horas en Salamanca

(NUESTRO REDACTOR SR. SANCHEZ GÓMEZ, HABLA CON EL SR. ARGENTE)

Algo del problema de abastos y una impresión acerca de la situación política.

En el «hall» del Hotel del Comercio, el ingeniero municipal Sr. Lozano nos presentó anoche al ilustre periodista y ex ministro de Abastecimientos, D. Bal domero Argente.

El Sr. Argente, de regreso de una excursión por tierras de Bataecas, había pasado unas horas en Salamanca. En el momento de nuestra visita, el ex ministro se disponía a emprender el viaje a Madrid. El coche del Hotel le esperaba. Los minutos de la espera eran contados. Y ya en el zaguan del Hotel, en breves y cordiales charlas, pudimos obtener del brillante publicista una ligera impresión de su criterio acerca del problema de abastos y de la actual situación política.

«Fué lástima que la conversación no pudiera ser prolongada un rato más! El Sr. Argente, con su extrema cultura en todas aquellas cuestiones sociales que tienen relación con la economía, se nos mostraba como un privilegiado cerebro, honda, profundamente capacitado para el estudio y solución de los problemas que hoy son, en España, la médula y la clave de la paz y el bienestar ciudadanos.

El Sr. Argente, admirable traductor de Henry George, educado en la original escuela económica de este gran escritor americano, da enseguida, con sus fáciles, concretas palabras, la sensación de un fuerte espíritu de contacto con las teorías del autor ilustre de «Problemas sociales» y de «Progreso y miseria».

La tierra es para el Sr. Argente, como para Henry George, el arca sin fondo de donde han de salir las soluciones para todos los problemas. No existe, en España, más piel ni más cuestión (de cuya solución depende el inmediato bienestar), que la de la producción y la de la distribución de los frutos.

El día que se llegue por el Estado a la socialización de la tierra, intensificando la producción, adquiriéndola el Estado y distribuyéndola equitativamente, tasando sus costes y simplificando sus gastos de cultivo, el problema económico será resuelto. El trigo es el producto que marca el tipo de precio de los demás. Abaratando el trigo, se abaratarán todos los demás artículos necesarios para la vida. Y si, por el contrario, el trigo sube de precio, los demás artículos, indefectiblemente, tendrán también que elevarse. Y ha de ser el Estado, con medidas radicales, seguras y amplias, el que solución de una vez este complejo problema que tanto ha embargado y embarga la atención de los más documentados y eminentes economistas.

Al ser presentados al Sr. Argente, hemos querido hacerle unas preguntas acerca de estas cuestiones tan esenciales, recogiendo algo de las ligeras notas que de su personalidad hemos trazado anteriormente. Y el ex ministro de Abastecimientos, poco dado a sencillas charlas, sino a repasados y documentados escritos, nos dijo:

—Pídame usted lo que quiera que yo le diga, pero le advierto que he de contestarle por escrito... Me voy a Madrid y desde allí le contestaré...
—¡Oh, no, Sr. Argente! El periodista no preteende de usted un estudio prolijo, sino una rápida impresión periodística. Usted, que ha sido del oficio, sabe de sobra a lo que puede llegar una intervistá reporteril...
—¡Si yo no sé nada! ¡Si vengo de Bataecas!
—¡Bueno; pues en Bataecas creó... que se habló ayer del nuevo decreto de Abastecimientos...
—¿De cuál decreto?
—Del recientemente publicado haciendo desaparecer los sindicatos de harineros que antes existían para las compras de trigos y suutilizándolos por comisiones integradas por fabricantes, productores y consumidores...
—No conozco todavía ese decreto, pero una cosa así es lo que me proponía hacer yo cuando tuve que abandonar la cartera de Abastos...
—¿Y cree usted en su eficacia?
—Yo tengo la convicción de que ningún ministro de Abastecimientos ha fracasado. Los que han fracasado han sido los que no hicieron cumplir las disposiciones dictadas. Los ministros no tuvieron siquiera tiempo para fracasar. Es todo lo que se advirtió, desde luego, una buena orientación... Si no hubieran sido las tasas, todo artículo andaría hoy por las nubes...
—¿Cree usted que el trigo bajará de precio?
—No, señor; y no solamente no creo que el trigo baje de precio, sino que seguirá manteniéndose hoy en el que tiene, para elevarse después.
—¿Y los demás artículos?
—Tampoco han de bajar, sino que han de ir, en sus tipos de precios, a compás de la elevación de los del trigo. El trigo es el producto que da la norma para todos los demás artículos de primera necesidad: los huevos, la leche, la carne, la patata, etc., etc.
—¿Y trayendo trigo argentino?
—Tampoco se conseguiría la baja. El trigo argentino, en puertos españoles, resulta más caro que el nacional. Menos de 75 francos los 100 kilos no ha de costar.

—Entonces, ¿qué solución ve usted al problema?
—La que yo expuse repetidas veces ante el Consejo de Ministros, y la que me hizo saltar del Ministerio.
—¿Y es?
—La socialización de la producción, la adquisición, por el Estado, de todas las cosechas, para luego distribuir las debidamente, vendiéndolas a precio de la tasa. El problema es España no es más que de producción y de distribución. Hay que intensificar la produc-

ción, hay que acometer de una vez, seriamente y arrojando todo género de responsabilidades, el problema de la tierra. Mientras el Estado no salte por encima de intereses que podrán ser muy respetables, pero que son siempre un obstáculo para la vida de la nación, nada se adelantará. Si el Gobierno, del que yo formé parte, se hubiera atrevido a llevar a la práctica mi proyecto, hubiese cambiado, por completo, la economía nacional, se hubiese quietado los espíritus y la vida ciudadana hubiera también encontrado un cierto reposo de bondadosa y placida vida.

—¿Cree usted que la producción de trigo en España ha de ser menor en la futura cosecha que en la que actualmente se recoge?
—No, señor; no creo que los agricultores dejen de sembrar trigo, sencillamente porque como antes le he dicho, éste ha de ir ganado en valor. Lo que hace falta es que los Gobiernos, al fijar las tasas, lo hagan con pleno conocimiento del coste de producción, de- jando un decoroso margen de utilidad.
—¿Pues si el trigo ha de seguir subiendo de precio y con él los de todos los artículos necesarios para la vida, ¿qué situación va a ser la del pueblo?
—¡Ah! Verdaderamente aterradora...

—¿Que se va el coche! —grita con voz de trueno, desde el pescante, el auriga inoportuno.
El Sr. Argente monta en el coche. Nosotros nos quedamos a saber, a juicio del Sr. Argente, cuáles medios podían ser aplicados por el Estado para evitar la aterradora situación que el exministro liberal augura para los millones de consumidores españoles...
Y ya, en plena despedida, preguntamos al señor Argente:

—¿Qué opina usted de la situación política?
—¿Que hay Gobierno para todo el verano.
—¿Y para el otoño?
—Otro Gobierno que haga los presupuestos de re- constitución que se precisen.
—¿Y quién será ese Gobierno? ¿Uno de concen- tración conservadora?
—Imposible. No tendría vida alguna. El Gobierno actual vive precisamente por eso, por no ser de concen- tración. Vive de la basevocalidad de todos...
—¿Y después de este Gobierno, ¿cuál vendrá?
—¡Ah! Uno liberal, francamente liberal.
—¿Don Melquíades?
—Al hablar de un Gobierno liberal, yo incluyo en él a todas las fracciones liberales, incluso a D. Melquíades...

Y ya no hubo medio de hablar más.
El coche se alejó calle de Zamora arriba...
José Sánchez-Gómez

EL ASUNTO DE LOS CUARTELES

UNA CARTA DEL ALCALDE

El Sr. Vázquez de Parga nos envía atenta carta con una nota oficial, cuya publicación nos ruega. Refiérese dicha nota a las declaraciones que el alcalde nos hizo, y que nosotros publicamos ayer, sobre las causas que entorpecían y dificultaban la firma de la adquisición de los terrenos para la construcción del cuartel de caballería.

Nosotros recogimos, con toda fidelidad, las manifestaciones que el Sr. Vázquez de Parga nos hizo en su despacho oficial. Una coincidencia periodística, por cierto halagadora, le hace hoy rectificar lo que antes nos manifestase. Y como el asunto es de interés, y por otra parte, nosotros, al traer a las columnas de EL ADELANTO lo que el alcalde dijo, sólo nos propiamos cumplir con un elemental deber de información, nos es grato complacer al Sr. Vázquez de Parga con la inserción de la siguiente nota, riendole también, con ello, culto a nuestra imparcial actitud de meros informadores.

Dice así la nota del alcalde: «Coincidencia con la salida de EL ADELANTO de hoy, 19 del corriente, he recibido la visita del Sr. Maldonado, representante en esta del excelentísimo señor Duque de Aveviro, que venía a poner en mi conocimiento que estaba ya autorizado por el ilustre procer para la enajenación de la parcela de su propiedad, y que si antes no lo había hecho, bien contra su voluntad, el señor Duque, fué debido a su estado de salud, que por prescripción facultativa le estaba prohibido ocuparse de ninguna clase de asuntos.

Hizo constar el Sr. Maldonado que siempre había sido el deseo del Sr. Duque el favorecer cuanto de él dependiera la instalación de fuerzas militares en Salamanca, y que considera como uno de sus más brillantes y honrosos títulos el vestir el uniforme del arma de Caballería. Yo lamenté muy de veras—tanto más que me honro con la amistad particular del señor Duque—que una coincidencia de información periodística, que el anhelo de Salamanca, por este asunto, reclama a diario y la autorización prometida al señor Maldonado haya podido colocar ante la opinión de Salamanca a tan ilustre personalidad que tantos y merecidos respetos disfruta entre nosotros por una situación equivocada que yo me creo obligado con el deber de aclarar.

Conste, pues, que ya no hay obstáculo ninguno por lo que a la propiedad del señor Duque de Aveviro se refiere para el otorgamiento de la escritura, y allanándose así las dificultades, yo confío en que pronto podamos firmar el deseado documento de cesión de los terrenos a Guerra». Por nuestra parte, celebraremos mucho esta digna actitud del duque de Aveviro, que hará precipitar, de modo considerable, la firma deseada de la escritura de adquisición de dichos terrenos.

DE INTERES GENERAL DESPUES DE LA GUERRA

Los que emigran a la Argentina ¿Quiénes fueron los culpables?

El Gobierno de la República Argentina ha puesto en vigor una nueva serie de disposiciones relativas a los extranjeros inmigrados o que intenten entrar en el país, las cuales convienen conocer en España. El Gobierno argentino podrá expulsar de la República a todo extranjero perseguido o condenado por los Tribunales y por delitos comunes; lo mismo hará con los que comprometan la seguridad nacional o el orden público. Imponerá la entrada en el país a los que se encuentren en dichos casos. Prohibe el ingreso en el país a los que hayan sufrido condena que merezca pena corporal en la República; a los anarquistas y agitadores y a los que hayan sido expulsados antes. Impone fuertes sanciones a los empresarios, capitanes, agentes o propietarios de buques, que favorezcan la contravención a estos preceptos, y otras menores a los que no exijan a sus viajeros las garantías necesarias al efecto. Se legará hasta detener la partida del buque si no deposita la fianza consiguiente.

Se exigirá a to' extranjero pasaporte con la fotografía, certificado de Penales, otro de no ejercer la mendicidad y otro de tener aptitudes industriales. Todos estos documentos irán visados por el cónsul argentino del puerto de embarque.

Continúan los políticos alemanes haciendo declaraciones trascendentes para ver cómo puede cada uno sacarse ante el mundo, eludiendo las responsabilidades de la tremenda catástrofe que agobia al antiguo imperio. Hoy es el príncipe Maximiliano de Baden, quien de modo rotundo ha acusado a la camarilla de militares que rodeaban al Kaiser, de haber sido los culpables de que estallase la revolución en el país por haber aconsejado al emperador que, demorase su abdicación, cuando el pueblo lo exigía.

Están ya recientes los hechos y continúan tan apasionados los ánimos, que carecemos de datos concretos para poder fijar la personalidad de este príncipe, último canciller imperial del reinado de los Hohenzollern. En los últimos días de Septiembre de 1918, cuando aún los radiogramas de Nauem nos hablaban de la potencia del pueblo alemán, de la eficacia de los submarinos, de que Foch se vería detenido en su avance ante la famosa línea de triacheras de Hindenburg, de los éxitos diplomáticos de Kuehdmann y de Hoffrich, cuando aún se decía por los alemanes que preparaban la quinta campaña de invierno, es elegido canciller imperial el príncipe Maximiliano de Baden, cuyos primeros actos de Gobierno fueron dirigirse a Wilson, en 4 de Octubre, proponiéndole hacer la paz a base de los cañones

puntos contenidos en el discurso pronunciado por el presidente norteamericano en Enero de 1917. Aún se siguió diciendo por los radiogramas de origen teutón, que la proposición del canciller obedecía a los deseos de hacer la paz, pero que Alemania tenía todavía poder suficiente para batir a sus enemigos. Y, sin embargo, esto no era verdad. Lo cierto era que Alemania tenía que rendirse por hambre y que sus ejércitos no podían continuar haciendo frente al enemigo, por carecer de material de guerra.

Todo esto, que como es natural era conocido por la Entente, fué aprovechado por Wilson para extremar sus exigencias, llegando a pedir inmediatamente la desltronación de los Hohenzollern al contestar que no se entraría en negociaciones si no con quienes representasen verdaderamente al pueblo alemán, no considerando como tales representantes al emperador ni a los factores del militarismo, causa, según los aliados, de que hubiese estallado la guerra.

Después de haberse cruzado varias notas entre Wilson y el canciller alemán, consideró éste como imposible que continuase reinando Guillermo II y le exigió la abdicación. El pueblo, que veía que continuaba el cruento sacrificio de hombres en los campos de batalla y que la población civil se moría de hambre, exigió la renuncia, y como esta se retardaba por los consejos de la camarilla imperial, estalló la revolución que dió el Poder a los socialistas. A los tres días, o sea el 11 de Noviembre, se firmó el armisticio.

De ser cierto todo lo que dice el príncipe Maximiliano de Baden, la responsabilidad de los consejeros del Kaiser es tremenda, como lo es la de los generales que rodeaban al infortunado Zar de Rusia, que, según se ha probado, fueron los que incitaron a Nicolás II a romper las hostilidades.

Es la eterna historia: unos palacios soberbios, que atentos solo a su meollo personal, no dudan en sacrificar al pueblo. La historia dirá, en su día, quiénes han sido los verdaderos culpables de la hecatombe.

Venta de una dehesa y arriendo de un comedero redondo. Se vende la dehesa llamada Hondura, radicada en el término municipal de Barbalos, partido de Sequeros, compuesta de tierras de labor, pastos, monte de encina y roble, con varias casas y dependencias de labor. Se arrienda el coto redondo situado Sotrobal, sito en término municipal de la Nava de Sotrobal, partido de Peñaranda, con tierra de labor, prados y viñedos, teniendo casa y dependencias para su explotación. Informará, Alvaro Vilaplacellín, en Alba de Tormes. 15-5

Se arrienda una casa, situada en el barrio de La Serna. Tiene un piso y galería con vista a la carretera. Para tratar, Ramos del Manzano, 25. 15-15

Venta de casa en Peñaranda. Se vende la casa núm. 5, de la Plaza de Santa Polonia. Del precio informará D. José Nuñez, médico, en Peñaranda. 15-5

Se necesita un botones para casa del segundo. Añor Corona, Plaza Mayor, segundo. 15-15

Se vende en Fuente de San Esteban, la fábrica de harinas de D. José Álvarez Añoz. Para informes, dirigirse a mismo. 15-15

Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y pade los Caballeros. Cóchera, Plazuela de San Juan de Barbalos. 15-15

Doctrinas, 4 y 6. 3.º, Salamanca. 15-15

razón a los labios, y el fluido era la loca alegría que, una vez posada en la boca del niño, ya no supo sino ser traviesa y deliciosa, en un constante cascabeleo de risas. ¡Y cuando los niños ríen, nada hay que temer por ellos, de la muerte!

Pero la muerte que huye del bosque y de la playa y de todo lugar espacioso y lleno de luz, aguarda acechando en la ciudad la hora penosa del regreso, hora en que la caridad, agotando su energía, cesa en su apostolado de amor, y el castillo de naipes viene a derrumbarse en silencio, y toda la prodigiosa labor regeneradora se hace estéril, porque los elegidos de la fortuna no saben desprenderse de una sola partícula de su riqueza terrena...

¡Qué magna obra haríais, hombres poderosos, recogiendo, en otro sanatorio en plena sierra, a estos niños infelices, cuando regresan de su viaje de ensueño, logrando, no solo quietud conservarles la vida, sino sostener viva la blanca llama de su felicidad, no quebrándola con una brusquedad despiadada al devolvérlos a la tristeza de su hogar.

Vida obrera. El sindicato de M. S. En la última reunión celebrada por el sindicato de M. S., se acordó pedir a la compañía se admita al obrero de Moriscos en las mismas condiciones en que estaba antes de ser despedido.

Recabar de la compañía una paga extraordinaria el día 7 del próximo Septiembre. Finalmente, acordó tomar cuatro acciones para la construcción de casas baratas.

Los curtidores. La huelga de obreros curtidores de Vistahermosa sigue en el mismo estado. Los representantes obreros celebraron anoche con el Sr. Gobernador civil un cambio de impresiones, que continuará hoy.

La sociedad de curtidores de Salamanca ha celebrado junta general, y parece que se aprobó una proposición sobre petición de aumento de los salarios.

Los socialistas. A las nueve y media de esta noche, celebrará asamblea la agrupación socialista en la Federación Obrera.

Accidentes del trabajo. En el Gobierno civil se han recibido las notificaciones de los accidentes del trabajo sufridos por los obreros salmantinos Manuel Cachorro Sánchez, Leonardo García, José Pérez Lamadrid y José Visitas.

LOS MERCADOS DE CEREALES Salamanca, 20.—Trigo, a 84; cebada, a 46; centeno, a 64. Tiempo bueno.

Palencia, 19.—Trigo, a 84 y 85; cebada, a 46; centeno, a 64. Operaciones nulas.

Valladolid, 19.—Trigo, a 84 y 112; cebada, a 47; centeno, a 64.

Barcelona.—Se han verificado muy pocas transacciones. Trigo corriente, a 83 y medio.

DIA 14.—Se lidiaron seis toros de la renombrada ganadería de don Carlos de Federico (Murube) de Sevilla, divisa negra y encarnada, por los diestros: n.º 1, ad. 5

José Gómez Galito; Juan Belmonte y Julián Sáiz, Salerí

Plaza de Toros de Salamanca

Gran Teatro Bretón

ESPECTACULOS DE PRIMER ORDEN

La Banda Militar de Ingenieros, de Madrid, ha sido contratada por la Empresa y tomará parte en algunas funciones, dirigida por el insigne maestro D. Tomás Bretón.

ELEGANTEMENTE RESTAURADO

TEMPORADA DE SEPTIEMBRE

FERIAS DE 1919

Gran Compañía del Teatro Infanta Isabel, de Madrid



Empresa artística

CORONA



Inauguración

oficial:

GRAN TEATRO BRETON

D. Tomas Bretón acudirá al teatro de su nombre.

ADVERTENCIA.—Los señores abonados pueden pasar a recoger sus localidades en el domicilio del Sr. Corona, Plaza Mayor, 20 y 21.

Plaza de Toros de Salamanca

DIA 21.—Se lidiarán seis toros de la acreada de D. Anastasio Moreno Santamaría de Sevilla divisa blanca, grana y amarilla.

Domingo González, Dominguín, Manolo Belmonte y otro diestro cuyo nombre se anunciará oportunamente.

El 6 de Septiembre de 1919.

Comodidad, confort, arte y novedad.

La exportación de harinas

El digno gobernador civil Sr. Fleitas, de deseo que su actuación al frente del comando supremo de la provincia sea comoda por la opinión pública y depurada por el más inflexible sentido crítico, al efecto de proscribir toda censura y los malévolos prejuicios que se lanzan ligeramente al arroyo de la descalificación intencionada de manchar la más refinada honorabilidad, desea publicar quincecientamente las autorizaciones que conlleva para la exportación de harinas y trigo.

Debido a este motivo de plausible ciudadanía, todas las quincecientas insertaremos en estas columnas las autorizaciones conferidas, principiando seguidamente a insertar las otorgadas desde el 15 del mes actual.

Elas han sido las siguientes: Hijo de Felagencia García, a Hervás, 10.000 kilogramos; D. Francisco Rico, 10.000 a Villar de Plasencia; 5.000, a Cabezuela del Valle; 10.000, a Baños de Montemayor; 2.500, a la Garganta de Béjar, la misma cantidad, a Aldeanueva del Camino, y otras 10.000, a Hervás.

Señora viuda de Fernando Asensio, 10.000 a Plasencia, y las mismas a Oñava y Villar.

Hermanos Marcos, a distintas poblaciones, 25.000.

Sucesores de Paradinas, 10.000 a Bero (Santander).

Don Esteban Jiménez, 40.000 entre Pontevedra, Gijón y Oviedo, y D. José García, 10.000 a Baños de Montemayor y 100.000 a Vigo.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

Siguen las militas.

Y los lecheros continúan aguando su mercancía.

Se les carga la mano en la pensión, y ellos, como reynacha, cargan más y más de agua los cántaros, en los que traen algo de leche.

Ayer fueron tres lecheros y una lechera los que comparecieron denunciados ante el teniente de semana.

Fue la nota informativa única recogida en nuestra visita al Concejo.

He aquí los nombres de los factores, número de pesetas con que fueron multados y cantidad de agua que contenían sus mercancías:

Agustín Sánchez, que expendía la leche con un 25 por 100, 30 pesetas; Florián García, con un 35 por 100 de agua, 50 pesetas; Isrés Mayordomo, con un 20 por 100 de agua, 25 pesetas; José Villoria, con un 25 por 100 de agua, 50 pesetas.

¡Puede el balle continuar!

GENTE EXTRAÑA

Un desaparecido por segunda vez

En los últimos meses del año anterior desapareció de su domicilio, de Sevilla, un joven llamado D. Pedro Calderón, heredero de una cuantiosa fortuna, de la que no podía entrar en posesión hasta la mayoría de edad.

Don Pedro tiene un tutor, y tomándole a éste como base, se urdieron cien novelas extrañas, que aparecieron en todos los periódicos.

El mismo joven ha desaparecido ahora otra vez.

Ayer salió del Hotel de Roma, donde se hospedaba, y nada se ha vuelto a saber de él. Su tutor ha denunciado la desaparición y el Gobernador ha enviado requisitorias a los alcaldes de la provincia.

También por esta vez la fantasía ha urdido las versiones más extrañas. No falta quien supone al joven descurtido ya, y no deja de haber quien asegura que ha emprendido una «tournee», como despedida de su vida de soltero; porque el Sr. Calderón llega el 12 del mes próximo a mayor de edad, y es fácil que entonces se case. Hasta se asegura que la novia vive en Marchena y que está concertada la boda en aquella iglesia parroquial.

LEED

NUESTROS CONCURSOS

REGALOS DE FERIA DE "EL ADELANTO", A SUS LECTORES

UNA BARRERA Y CUATRO ENTRADAS DE SOMBRA PARA LAS TRES PRIMERAS CORRIDAS DE SEPTIEMBRE, Y BUTACAS DE PATIO PARA LOS TEATROS LICEO, BRETON Y MODERNO.

Igual que en años anteriores, y siguiendo la costumbre de hacer frecuentes regalos a los lectores de EL ADELANTO, como obligada reciprocidad al favor creciente que dispensan a este periódico, desde el 1.º de Agosto publicamos el cupón del actual concurso de regalos. Mediante él, los lectores de EL ADELANTO podrán asistir GRATUITAMENTE, desde las mejores localidades de la plaza de toros, a las estupendas primeras tres corridas de la feria de Septiembre, en las que Josélio, Belmonte, Saleri, Belmonte y Sánchez Mejías, lidiarán toros de las ganaderías del Duque de Veragua, Santa Coloma y Moreno Santamaría. ¡Lo mejor de lo mejor!

Y del mismo modo, es decir, sin tener que aflojar un céntimo, presenciarán las magníficas compañías teatrales que han de actuar en nuestros tres teatros Liceo, Bretón y Moderno. He aquí, ahora, las condiciones del actual concurso:

1.º El concurso del mes de Agosto constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:

Primero: Un abono de barrera para las corridas de los días 12, 13 y 14 de Septiembre. Segundo: Un abono de tendido para dichas corridas. Tercero: Un abono de tendido para id. id. Cuarto: Un abono de tendido para id. id. Quinto: Otro abono de tendido para id. id. Sexto: Un abono de butaca de patio para la temporada de toros en el teatro del Liceo. Séptimo: Un abono de butaca para Bretón. Octavo: Otro abono de butaca para el Moderno.

2.º Hasta el día 31 de Agosto de 1919 publicaremos el cupón.

3.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear, cada SEIS CUPONES, por un bono numerado para el sorteo del actual regalo, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 3 de Septiembre.

4.º El sorteo se verificará públicamente el viernes, 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzanao, 42.

5.º Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser franquizados como impresos para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el día 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzanao, 42, talleres de EL ADELANTO.

Los sellos de cuarto de céntimo, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de su cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.

He aquí el cupón:

OCHO REGALOS

PARA las tres primeras corridas de feria, de los días 12, 13 y 14 de Septiembre, un abono a BARRERA y cuatro entradas de TENDIDO DE SOMBRA. Abono a BUTACA de patio para cada uno de los teatros Liceo, Bretón y Moderno.

Cada seis cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el día 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzanao, 42, talleres de EL ADELANTO.

NOTICIAS

El ministro de Fomento ha dicho que el sábado, 23, celebrará una reunión con los ingenieros jefes del Servicio Agronómico de todas las provincias.

En esta reunión se tratará de la forma de implantar la enseñanza agrícola, del establecimiento de seguro de cosechas contra pedriscos y del proyecto del nuevo presupuesto, pues antes de confeccionarlo cree conveniente oír el parecer de todos los que intervienen directamente en lo referente a la agricultura.

NOVELTY Cafe Restaurant
Servicio esmerado.
Helados para hoy: mantecado y leche merengada.
Se sirven bodas, banquetes y lunches.

TRASPASO

En capital vecina se traspasa, por no poder atender su dueño, un establecimiento de comestibles finos y tostador de café, altamente acreditado. Informará, D. Enrique Pérez, Rúa, 25, Salamanca. 15-10

Las Juntas directivas de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, de Salamanca, y el Rvdo. P. Director de la misma (Capuchino), están organizando la peregrinación a Limpías, compuesta de terciarios de ambos sexos y demás devotos que deseen acompañar a dicho santuario en la tercera decena del mes de Septiembre próximo. Con oportunidad se publicarán los precios del pasaje de trenes y foadas y día de la salida.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo
DOCTOR RIESCO, 25.
Consulta: DE ONCE A DOS
Nota. - Advertir a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

A la vista tenemos el número 959 de «El Financiero», importante revista semanal madrileña, que como de costumbre y en extremo interesantes, publica extensas informaciones de actualidad

NOTICIAS

como lo comprueban los siguientes trabajos:

Abastecimientos y Obras Públicas; El puerto de Bilbao en 1918; Por la región levantina; Desde Castellón; Política Internacional; liquidación de la guerra; Estadística de Derechos Reales; Ferrocarriles, Seguros, Minería y Metales; Mercados nacionales y extranjeros; su situación y últimos precios.

Se ocupa de las empresas y Sociedades siguientes: Unión Española de Explosivos; Astilleros Minguell, S. A.; Electricas Marroquines, S. A.

Publica crónicas de Brasil, Costa Rica, Bolivia, Venezuela, Argentina, Norteamérica, Italia, Gran Bretaña, Alemania, Suiza, Bélgica, Francia y Barcelona.

Bolsas de Madrid y Bilbao; Cambios de última hora; Avisos oficiales; Juntas generales de Compañías, Dividendos, etcétera.

Dirección: Paseo de Rosales, 62, Madrid.

Plaza de toros de Salamanca

Aviso a los señores abonados.

En el comercio de cortidos de D. José del Castillo, Quintana, 11, de tres a siete de la tarde, los señores abonados en años anteriores a las corridas de feria, tendrán reservadas sus localidades hasta el día 25 del presente mes. Pasado dicho día, la empresa dispondrá libremente de las localidades. Desde el día 26 al 31, a las mismas horas, podrán sacarse los nuevos abonos.

h. 31 de Agosto.

SERAFIN PIERNA

MEDICO
Enfermedades de la matriz.-Medicina general.
Rúa, 36. - Consulta de once a una

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El ministro de Fomento ha nombrado a un ingeniero de caminos y otro de minas con objeto de que vayan a París y Londres a ver todo el material sobrante que hay después de la guerra, como son tanques, automóviles y cualquier otro aparato que pueda ser utilizable

en los servicios que dependen de la noche (hora oficial).
Se aplica a todos los meritorios la puntual asistencia.

Todo Agricultor debe leer el anuncio que sobre los nuevos Abonos Gratuitos Nitrogenantes, publicaremos el sábado próximo. 36-7

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO
Girugía general.
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

Las personas caritativas harían una gran obra de caridad socorriendo al honrado zapatero Gumersindo Perla, que vive en la calle de Arco, núm. 3, el cual se encuentra hace más de cuatro meses postrado en cama, víctima de un padecimiento crónico, y careciendo de recursos, no sólo para atender a su dolencia, sino también para el sostenimiento de su anciana esposa.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores
Alonso y Salcedo
Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca.
Consulta: de once a una

DR. GODEARDO PERALTA

Catedrático, profesor de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta: a las once, en Sánchez Raano, 20, principal.
-a-h-15 Septiembre.

El día 23 del corriente mes celebrará junta general extraordinaria los socios meritorios de la biblioteca «Los 13».

HERNIADOS

No esperéis por ortopédicos un momento más, que puede ir en perjuicio vuestro. Aquí, en Salamanca recibe visita todos los días el famoso ortopédico Sr. Franco, en sus talleres de fabricación de ortopedia de la Plaza del Corriño, núm. 30. Acudid a él sin tardanza. Briagueros a la medida. Fajas ventrales. Corsés ortopédicos. Aparatos para desviaciones de las piernas, de los pies, etc. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etcétera.

Consulta permanente de 10 a 1 y de 2 a 7. -Visita a domicilio. Corriño, 30. Teléfono, 212 - Salamanca.

En breve inauguración del Establecimiento, donde encontrará el público un surtido completo de instrumental quirúrgico, artículos de goma, jeringas, sondas, termómetros clínicos, etc., etc.

Por indocumentado ha sido puesto a disposición del consul de Portugal, el súbdito de esta nación Antonio Augusto Realis.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Clínica del
DR. INFANTE
Doctor Riesco, 38, duplicado

Se necesita un licenciado en Ciencias para el Colegio de segunda enseñanza de «El Salvador», Plasencia (Cáceres).
Se vende una para partir vaca holandesa. a primeros de Septiembre. Informar, Paseo de Canalejas, número 6.
Se necesitan obreros curtidores y del campo para las casas de don José Charro y de Hijos de Sabas Charro, de Vistahermosa.

JARAFI GINENT
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
35 años de experiencia
MARCA VIUDA
ES EL PRIMITIVO DE LOS INSTITUTOS

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Dr. Antonio Domínguez.
Dr. Riesco, 38, pral.-Consulta: de diez a una

El abogado don Enrique Meca, ha trasladado su bufete a la calle de Zamora, 34, principal.

Vendo muy barato poleas de hierro y maderas de varias dimensiones, cojinetes de engrase continuo de 43 y 50 milímetros, transmisiones de 45 y 50 milímetros y un depósito de chapa de hierro cilíndrico, cabida medio metro cúbico. Informar, Pozo Amarillo, núm. 7, Alameda.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informar, café Novelty, el encargado del mostrador.

Se necesita un licenciado en Ciencias para el Colegio de segunda enseñanza de «El Salvador», Plasencia (Cáceres).

Se vende una para partir vaca holandesa. a primeros de Septiembre. Informar, Paseo de Canalejas, número 6.

Se necesitan obreros curtidores y del campo para las casas de don José Charro y de Hijos de Sabas Charro, de Vistahermosa.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

El movimiento patronal en España

Aplazamiento de las elecciones municipales. La Federación patronal de Barcelona. Gravámen sobre los curtidos. Dice el Ministro de Instrucción pública. Las relaciones comerciales hispano-americanas. Extranjero: Movimiento revolucionario en Silesia.

CONFERENCIAS DE LAS 6 Y 7 DE LA MAÑANA

Madrid, 20.

Noticias del día.

Madrid.

Hablando con Burgos Mazo. La situación societaria en Barcelona. Las elecciones municipales.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada a los reporteros que en la reunión celebrada por la Junta de Protección a la Infancia, se nombró una ponencia para que estudie la organización y establecimiento de dicha institución en todas las provincias.

Añadió el ministro que la tranquilidad en todas las regiones era completa, excepto en Barcelona, donde se extiende el lock out, no desistiendo de ejecutarlo los patronos del ramo de construcción.

Sin embargo, espera convencer a los patronos antes del sábado, para cuyo día tienen anunciado el paro general.

En Gerona, dijo el Sr. Burgos Mazo, se ha solucionado una huelga que hacía la friolera de cuatro años que estaba planteada.

Agregó el ministro, que los albañiles de algunas poblaciones se muestran también inquietos por la jornada de ocho horas.

Mañana llevará al Consejo de ministros un proyecto de decreto, fijando la fecha de las elecciones municipales para la primera quincena del mes de Febrero.

Provincias.

BARCELONA

Explosión de un petardo. Propaganda patronal. El asesinato de Sabater. Adhesiones a la Federación patronal. Huelga de tipógrafos resuelta.

A las nueve de la noche, en la calle de las Cortes, frente al palacio del Marqués de Mariano, colocaron un petardo en uno de los raíles de la línea de tranvías, y al pasar un coche se produjo una formidable explosión que causó inmenso pánico y grandes carreras.

Afortunadamente ocasionó ninguna desgracia personal.

Las últimas noticias sobre la situación obrera son bastante pesimistas, habiendo empeorado el estado societario.

Las autoridades se esfuerzan en conjurar el conflicto.

Los patronos han enviado a todas las provincias de España comisiones de propaganda a favor de la Federación Patronal y en contra de los sindicatos obreros.

El juez que entiende en el sumario del obrero Sabater, está instruyendo diligencias, sobre este hecho, que encierran gran interés.

El procesado Luis Fernández, estando incomunicado pudo comunicarse con el exterior y parece que le arrojaron un papel por el ventanillo de la celda.

El papel decía:
«Oye, dile todo, caiga quien caiga y pese a quien pese».

Firmalo Enrique Ferrer.

Este sujeto es un conocidísimo confidente de la Policía.

Luis Fernández entregó ese papel a un empleado de la cárcel.

Se extiende considerablemente el «lock-out» patronal, registrándose incidentes que carecen de importancia.

La Federación patronal está recibiendo muchas adhesiones de otras capitales, pidiendo que se las avise oportunamente para secundar el lockout y el paro.

En vista del número de adhesiones la Federación acordó completar la organización en toda España.

Un caracterizado patrono ha declarado que varias comisiones de obreros se habían acercado a la Federación, lamentando que los sindicatos no les permitan reunirse para discutir las bases de los patronos.

Se ha resuelto la huelga de los obreros tipógrafos de «La Gaceta de Cataluña», concediéndoles el aumento que solicitaban.

En Villafranca de Panadés ha descarrilado un tren de viajeros, sin registrarse ninguna desgracia.

MALAGA

Importantes declaraciones del señor Prado y Palacio.

En el expreso, regresó a Madrid el ministro de Instrucción Pública, Sr. Prado Palacio, con objeto de asistir al Consejo de Ministros que se efectuará hoy.

Antes de partir, declaró el señor

Continúan en 6.ª plana nuestras conferencias telegráficas

TÉRMINUS HOTEL

•• SALAMANCA ••

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DEBILES

Millares de médicos lo han probado y ben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias.

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

GRAN SALCHICHERIA

POR MAYOR Y MENOR
Valeriano Fernández
CALLE ZAMORA, 32

Jamón del país, escogido, aromático, especial para crudo; kilo, 10 pesetas. Idem a corte, kilo, 8 idem. Idem por piezas, kilo, 6,50. Idem pernicotes y paletas, kilo, 5 Chorzor gordo (cagalar extra), kilo 10. Chorzor de botes, kilo 4,50. Tocino del país, de gusto superior, 4,40. Manteca derretida (primera calidad), kilo, 4. Juego de piés, cada uno, 4,50. Farinatos (fabricación especial de esta casa), kilo, 2,50. Morcillas superiores kilo 2,50.

Costillas saladas, cabezas, pernicotes, huesos de caña, espil azos, etc.

Exportación a provincias.

Se venden tres años y medio, una dando leche y la otra para parir a mediados de Septiembre, de segundo parto.

Para informes, Camilo Martín, en Fuente de S. Esteban.

COÑAC TERRY

POR CADA COPA DE COÑAC DE LAS MARCAS

COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada)

exijase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc.

FERNANDO A. DE TERRY Y C. - Puerto de Santa María - CADIZ

MUY BONITOS

artículos, propios para regalos

Joyería y Platería

Precios fijos, marcados a la vista del público, para que todos puedan hacer sus combinaciones y comparación con toda comodidad y confianza.

Estos artículos son en plata de ley y plata inglesa extra.

“EL DIA”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas

Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES

Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas. Sinestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57.200.650,22

Subdirector en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado

Calle de GARCIA BARRADO, letra A

Agente productor: D. MANUEL GORCHUELO

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros)

son los juegos de café y de té, azucareras, mantequeros, cajas para guantes, joyeros, tazas, violeteros, espejos, recoge-migas, vinagreras, jardineras, cajas para cigarrillos, petacas de plata y otros

Casa Germán

Precios fijos, marcados a la vista del público, para que todos puedan hacer sus combinaciones y comparación con toda comodidad y confianza.

Estos artículos son en plata de ley y plata inglesa extra.

“EL DIA”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas

Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12 - Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES

Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas. Sinestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57.200.650,22

Subdirector en la provincia de Salamanca D. Florencio Marcos Martín, abogado

Calle de GARCIA BARRADO, letra A

Agente productor: D. MANUEL GORCHUELO

(Autorizado por la Comisaría general de Seguros)

Prado Palacio que en el próximo presupuesto incluirá el máximo para verificar la reconstrucción nacional.

En los asuntos llegará hasta lo mínimo de lo imprescindible para el sostenimiento decoroso de la enseñanza nacional, y si las Cortes lo rechazasen, dimitirá al momento.

Negó que el Gobierno tuviera ninguna iniciativa ni participación en las cuestiones que afectan a la concentración conservadora.

En los momentos actuales fué imprescindible la concordia de todos los elementos parlamentarios, pero por lo demás, el Gobierno ve con simpatía en cualquier intento de unión, para la cual, el único obstáculo ha sido siempre el Sr. Cierva.

De no lograrlo, abandonaremos el Poder.

Dijo que el lock-out, de Barcelona, había agravado la situación, retrasando la suspensión del estado de guerra.

Elogió el último discurso de Alejandro Lerroux, aplaudiendo la evolución que había demostrado, especialmente en el reconocimiento que hizo de la necesidad de conservar la zona española de África.

Respecto a la política militar de Marruecos se limitó a manifestar el distinguido hombre público que el Gobierno hacía honor a la firma del Tratado sin duda ni vacilaciones.

SEVILLA

Ministro a Madrid. Gravamen sobre la exportación de curtidos.

En el expreso marchó a la corte el ministro de Abastecimientos.

En Córdoba se unirá el ministro de Instrucción Pública.

Ha manifestado el ministro de Abastecimientos que mañana publicará la «Gaceta» una Real orden gravando en un cincuenta por ciento la exportación de pieles y curtidos manufacturados.

En el caso de que esta medida fuera ineficaz se llegará a la total prohibición de la salida de aquellos artículos.

VALENCIA

Contra la empresa de gas. Protesta de la clase media. Incomunicación levantada.

Continúan las protestas contra las empresas de gas y electricidad por su proyecto de aumentar el precio del fluido.

El presidente de la asociación de la clase media ha publicado en la Prensa un extenso escrito, refutando las razones que alegan aquellas para el aumento.

Pide la intervención de las autoridades antes de que sobrevenga un gravísimo conflicto, pues están dispuestos a proceder con energía, lle-

gando a toda clase de resistencias antes de que las compañías quieran aumentar sus rendimientos a costa del consumidor.

El Juzgado que entiende en los sucesos de la Unión Española ha levantado la incomunicación a todos los procesados, excepto a dos, que quedan en las celdas.

El suario puede darse por terminado.

SANTANDER

Automovil al río

El automóvil de la marquesa de Portugal, ocupado por ésta y otras señoras, marchaba a Bilbao, y al llegar al pueblo de Hoznayor se precipitó al río, que estaba casi seco, salvándose de una muerte segura todas las distinguidas ocupantes, pues sólo resultaron lesionadas levemente.

El coche quedó destruido.

ORENSE

Nuevo gobernador.

Ha llegado a esta capital, posesionándose del mando civil de la provincia, el nuevo gobernador.

Fuó cumplimentado por todos los elementos conservadores.

CADIZ

Las relaciones comerciales hispano-americanas. Declaraciones importantes.

El administrador general del Depósito franco de esta ciudad, D. Roque Bergel, ha regresado de reconocer las repúblicas del Brasil, Argentina y Uruguay.

Trae impresiones optimistas sobre el deseo de intensificar las relaciones comerciales y espirituales de España con esos países.

El Brasil siente mucho el íberismo por sus reminiscencias de Portugal, y las Repúblicas sudamericanas sienten medrosamente la invasión de los Estados Unidos, que quieren absorberlo todo.

Elas prefieren a los españoles y cree que es el actual el momento preciso para hacerles la competencia; ayudando el Gobierno y los navieros al comercio hispanoamericano, fácilmente se conseguiría la supremacía de los productos españoles, especialmente de los aceites y vinos.

Las Cámaras de Comercio españolas de América, encarecieron que hiciera en España una labor fructífera para el comercio hispanoamericano.

Los norteamericanos quieren acaparar ciento ochenta millones de sacos de sesenta kilos de café, que guarda Brasil, no queriendo dárselos.

Lo mismo sucede con el trigo y el algodón y si lo consiguen arruinarán las fábricas catalanas, porque

ellas inundarían el mundo de productos de algodón.

Considera necesario establecer comunicaciones radiotelegráficas directas entre España y América, para evitar que los yanquis intercepten los avisos comerciales en su provecho.

Incendios agrarios.

En la dehesa de Rivas un incendio destruyó doscientas aranzadas de monte bajo.

En el cortijo de Monasterojo otro incendio destruyó la misma extensión de terreno.

Otro fuego en Alcalá del Valle ha destruido un bosque de pinos.

ZARAGOZA

Patronos y obreros del ramo de construcción.

El Sindicato del ramo de construcción se reunió con la Junta local de Reformas sociales, acordando la celebración de una reunión magna de patronos y obreros.

Por esta circunstancia los patronos han aplazado el «lock out» hasta después de la asamblea.

Extranjero.

WASHINGTON

Reclamación a Méjico.—Apertura del Parlamento mejicano.

El departamento de Estado ha exigido al presidente de la República de Méjico, general Carranza, que tome inmediatamente las medidas procedentes para que sean libertados los dos aviadores americanos que cayeron en poder de los bandidos mejicanos.

El general Carranza presentará, el día 1.º de Septiembre, al Congreso, un mensaje explicando las relaciones de Méjico con Inglaterra y los Estados Unidos.

El encargado de Negocios de Inglaterra en Méjico, no ha sabido por qué los consules americanos protestaron de dicha orden.

El general Zuazo, jefe de la provincia Tana'in, ha enviado fuerzas para proteger a los extranjeros residentes en la provincia de su mando.

PARIS

Las subsistencias.—Mercados asaltados.—Baja de los artiuños.

En Epinal, numerosos obreros, a cuya cabeza figuraban las mujeres, asaltaron el mercado, obligando a la rebaja de los artículos.

Como proyectiles utilizaron panecillos y patatas.

Un vendedor resultó gravemente herido.

Se practicaron varias detenciones.

En Lmoges, también el pueblo asaltó los mercados, obligando a

los vendedores a abaratar los precios.

En Amiéns, los delegados ferroviarios se presentaron en los mercados, exigiendo la reducción de los precios.

Los vendedores protestaron y los delegados los cogieron las mercancías y las vendieron con grandes rebajas.

En Troyes, la Delegación de la Unión Sindical, se presentó en cuatro grandes casas de comercio, alimentación, ropas y calzado, exigiendo la rebaja del 50 por 100, poniéndoles, como condición, cuatro días para aceptar la propuesta.

Las huelgas de Alta Silesia.—La nota austriaca.

El Consejo supremo aliado examinó las huelgas planteadas en Alta Silesia, debidas a los manejos de los agitadores alemanes.

Se acordaron las medidas necesarias para evitar más anomalías.

También examinó la nota austriaca referente a los ataques de las tropas magyares y rumanas.

BERLIN

Caida de un avión.—Los conflictos del Alta Silesia.—Lucha entre los huelguistas y las tropas Trabajo obligatorio.

En Dohanistan cayó un avión, resultando muerto el oficial que lo tripulaba.

Dos pasajeros también quedaron gravemente heridos.

En la lucha sostenida entre los huelguistas y las tropas en Nyalowitz (Alta Silesia), hubo cuatro muertos y varios gravemente heridos.

La situación de la huelga no ha mejorado.

Es inminente la proclamación del trabajo obligatorio y la adopción de medidas severísimas contra los obreros que persistan en el paro.

La intervención polaca en las discordias alemanas.

Los agitadores polacos organizaron en el último tiempo de la guerra el levantamiento sedicioso del Alta Silesia, esforzándose para paralizar todo movimiento en aquella cuenca minera.

Recientemente, en Malemba, los polacos produjeron tumultos, pero el complot fué descubierto oportunamente y sofocado en seguida, recogiendo las armas y municiones que se habían acumulado para el ataque.

Los jefes del movimiento se resistieron, pues la policía los aprió, como igualmente a numerosas personas que llevaban armas.

A la noche siguiente los polacos intentaron nuevamente promover

desórdenes y desarmar a la policía, lo cual les fracasó. Aunque estalló el motín, fué muy limitado.

Las tropas alemanas se apoderaron de las armas, siendo detenido el jefe del movimiento.

En Popokan se capturaron las baterías que tenían los insurrectos y fueron desarmados los pelotones de polacos que estaban destinados a operar en los principales barrios de la citada población.

Contando con la ayuda del vecindario polaco organizaron el levantamiento, fracasando, merced a la intervención de las tropas leales.

Las localidades levantadas fueron Beuker, Brobeck, Hohenlindelpine, Scharely y otras.

Todas las localidades tomadas por los polacos fueron recuperadas por las tropas alemanas que han emprendido las operaciones en gran escala, avanzando en dirección a Nicolaitauhan y Patrotzen.

No se ha podido restablecer la comunicación con la comarca del Sur.

BRUSELAS

Empréstito de quinientos millones. Doctor honorario.—Huelga ferroviaria.

Se ha ultimado, con el consorcio de banqueros americanos, el empréstito de quinientos millones de francos, reembolsables desde el año 1930, y cuyo pago total terminará veinticinco años después.

La Universidad inglesa de Oxford, ha nombrado doctor honorario al historiador Pivonne, rector de la Universidad de Gauto.

Los delegados de los ferroviarios conferenciaron con el Gobierno y si mañana no son atendidas sus peticiones declararán la huelga.

KINGSTON

Expresidente que huye.

En dirección a Europa ha llegado el presidente de la república de Costa Rica, señor Tinoco, con su familia.

Este va heuido.

ROMA

El general Persing en la basílica de San Pedro.

El generalísimo americano Persing visitó el panteón de la basílica de San Pedro.

El ministro de la Guerra le obsequió con un banquete, pronunciando patrióticos discursos.

Se hicieron votos para estrechar los lazos entre ambas naciones.

LISBOA

Contra el bolchevismo.—Numerosas detenciones.

Un delegado del ministerio del Interior y el inspector de policía, salieron para el Norte con severas instrucciones para contrarrestar el bolchevismo.

Practicaron numerosas detenciones, entre ellas, algunos comités bolchevistas.

En Braga y Oporto también se apoderaron de interesantes documentos, siendo detenidos algunos jefes del movimiento.

MARSELLA

Vapor español encallado.

El vapor español «Leon», cargado de aceite, encalló la noche del domingo en la desembocadura del Ródano.

Cuando se calmó la tempestad, se le pudo poner a flote, habiendo necesidad de arrojar al agua parte de la carga.

HELSINGFORS

Declaraciones del jefe del Gobierno finlandés.

El presidente del Gobierno finlandés pronunció un notable discurso expositivo del programa del Gobierno.

Afirmó que el primer deber del Gobierno es defender la independencia, seguridad e integridad del territorio de Finlandia.

Amparar y sostener a los pueblos hermanos en la lucha contra el bolchevismo.

Dijo que la actitud de Finlandia en los pasados Estados era amistosa y terminó declarando que Finlandia mantendrá buenas relaciones con los países escandinavos y que el Gobierno había acordado cesar en sus socorros para los obreros parados.

RIVERA

María A. de Vargas

PROFESORA EN PARTOS

Exmatrona de la Casa de Maternidad

Plaza de Lavapies, 4, principal

MADRID

Consulta profesional.—Absoluta reserva

Hospedaje higiénico para embarazadas

PRECIOS CONVENCIONALES

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA

QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos

y Confiterías.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación o proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.



AGUA ORIENTAL. Con 4 ó 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable. USO EXTERNO. 7 pesetas frasco. De venta: Casa BOYERO. Plaza Mayor, n.º 1. Zamora. SALAMANCA. Se envía por correo certificado agregando de 4 a 5 pesetas. 1,70 por giro ó sellos de correo para gastos de franquicia.



Lo mejor para el cuidado y conservación de la BOCA Y DIENTES es LISTERINE ANTISÉPTICO IDEAL. Además de ser un dentífrico excelente, es muy eficaz para todos los usos de la HIGIENE PERSONAL. ÚNICOS FABRICADORES: LAMBERT PHARMACY CO. SALON.

Advertisement for J. CAMPOS, Médico Ortopédico. Includes text: '¡Interesa a todos!', 'Montera, 38, principales.-Madrid', 'Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.', 'Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y aumento del cutis. Exirpación de callos de los pies y modificación de los planetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocano (mal olor de aliento). Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo.'

Advertisement for SAL FACI. Includes text: 'SAL FACI. CURA RADICAL DE LA BACERA DEL GANADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS - DEPOSITO GRAL FARMACIA DE FACI-COSO 94, ZARAGOZA.'

Advertisement for LONGINES. Includes text: 'LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.'

Advertisement for Digestivas. Includes text: 'MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS. Digestivas. MORELLO A base de Oxo de Bismuto, Leclato de Magnesio y Carbono vegetal. Imprenta y Librería de Núñez. SALAMANCA.'